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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

í lună 85 cr., 1/ i  a n  2 fl. 50 cr., »/, a n  5 fl., 1 a n  10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohle:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ l an 3 fl. 50 cr., 1/t an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şl străinătate:

V» an  10 franci, */, an  20 franci, 1 an  40 franci. 

Abonamente se fac num ai pl&tindn-se înainte.
Apare în fiecare zi de lucru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăoli Nr. 19.
Telefon Mr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării. 

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază 

Numeri singuratici ă 5 cr. se vând la »Tipografia«, soc. pe acţiua

Cine-i de vină?
— Din vorbirile deputatului Rohonczy Gedeon —

»Nu-’mi luaţi în num e de réu, 
dlor deputaţi, dacă eu mé ex tind  asu
p ra  vinei noastre, a tuturor. E u  nu 
voiu retăce nici vina mea. (în s tân g a : 
»S’auzim, s’au z im !«)

Noi înşine, proprietarii de păm ent, 
sűntem  în prim a linie causa situaţiunei 
de azi (socialismul. R. »Trib.«), şi încă 
în mare măsură, pentru-că ar fi fost 
datoria noastră, mai ales a celor- 
ce síintem legislatori, ca sé ne ocu
păm de acel popor, şi sé ne gân
dim la soartea lui.

D ar’ în cei 31 ani din urm ă fost-a 
oare vorbă în acest parlam ent despre 
chestiunea muncitorilor, ori despre clasa 
micilor proprietari, sau peste to t de
spre mişcările şi tendenţele sociale?«

Din vorbirea dela 14 Febr. n.

„Politica nafionaiă“
—  şi guvernele.

In şedinţa din 17 1. c. a dietei ma
ghiare, la discuţia asupra proiectului de 
budget, între alţii a rostit un lung dis
curs şi deputatul din oposiţie M akkfal- 
vay. E l arată, care este problema poli
ticei naţionale maghiare şi constată, că 
guvernele liberale au urmat o cale gre
şită. De aceea întru răspândirea maghia
rismului nu se véd resultatele, ce şovi
nismul le aşteaptă dela o „politică na
ţională înţeleaptă“ .

Problemele principale ale politicei 
naţionale, după părerea lui Makkfalvay 
sân t:

Sé nisuiască, ca proprietatea fonciară, 
sau cum sé exprimă el „pământul ma
gh iar“ sé rămâie în stăpânirea rassei 
maghiare.

Sé se creeze industrie şi negoţ —  
maghiar şi în acest punct recomandă 
atenţiunei generale pe Sécui, lăudând şi 
preamărind aptitudinele lor industriale.

Sé se introducă peste tot locul, limba 
şi cultura maghiară, se înţelege, că nu 
cu forţa, ci prin superioritatea (!) etnică şi 
culturală a rassei maghiare.

Adecă maghiarism în toate: pământ 
maghiar, industrie şi comerciu maghiar şi 
cultură maghiară.

Aceste le pretinde dl deputat şi de 
oare-ce nu vede maghiarism peste tot lo
cul, ba vede chiar, că în unele părţi 
acesta dă índérét, atacă guvernamentul li
beral de 31 de ani şi-’l face responsabil 
pentru puţinul progres şi nesuccesele ma- 
ghiarisărei.

Makkfalvay, ca şi toţi colegii sei, 
gâdile simţul de grandeţă al Maghiarilor, 
zicând, că în occident popoarele mai mici 
s’au contopit în naţiunile franceză, ger
mană, engleză şi italiană şi astfel trebue 
şi naţiunea maghiară sé nisuiască, ca in 
această ţeară limba maghiară aşa sé se 
răspândească, încât fără de ea suflet de 
om sé nu poată trăi şi că naţionalităţile 
sé ajungă la convingerea, că „numai în 
un  stat naţional maghiar îşi pot afla 
fericirea“ . Adecă cu alte cuvinte, na
ţiunea maghiară, întocmai ca naţiunile 
mari şi puternice din occident, sé con
topească în sine popoarele „mici“ din ju 
rul ei.

Cine-’i insé de vină, că aceasta nu 
s ’a făcut şi nu se face? Naţiunea? Nu! 
Guvernele liberale —  zice deputatul 
nostru.

Guvernele sânt de vină, că în co
mitatele Bereg, Ung, Ugocia şi Maramu
reş proprietăţile au ajuns în mâni străine, 
în posesiunea străinilor veniţi din afară.

Guvernele, sânt de vină că în Ar
deal şi Bănat lucră 41 (!) de bănci ro
mâne, cu ajutorul cărora proprietăţile ma

ghiare trec la Komâni. Drept dovadă ci
tează datele lui Beksics.

In fine guvernele au făcut o politică 
greşită încredinţând răspândirea limbei 
maghiare num ai şcoalelor. Acum se do
vedeşte cu date statistice, că şcoalele fac 
foarte mic serviciu maghiarisărei, de oare
ce nu sporesc elementul maghiar faţă de 
celelalte popoare.

Expunând asemenea lucruri cunos
cute, dl Makkfalvay trage lecţii aspre gu
vernului pentru-că nu lucră îndestul spre 
a crea statul naţional maghiar, cu toate 
că recunoaşte, că poporal maghiar nu are 
„capacitatea de asimilare, de contopire“ . 
Toate acestea sânt bune, deşi neadevérate, 
de oare-ce guvernul face tot ce poate 
pentru maghiarisare, dar’ cele-ce le spune 
mai în urmă, îl pun în contrazicere vă
dită cu pretensiunea de a crea un stat 
naţional maghiar.

Vorbind despre răscoalele socialiste, 
Makkfalvay z ice :

„Trebue sé ne convingem odată, că 
tear a aceasta întreagă e bolnavă şi nu e să
nătoasă circulaţii sâogelai, căci altcum nu s’ar 
desvolta astfel de bube infecte pe corpul ei. 
Ajutor numai aşa putem da, dacă vom restitui 
ps toate tsrenele stăpânirea dreptului, a dreptă
ţii  şi moralei'1.

Ei, die deputat, nici noi nu pretin
dem mai mult, decât stăpânirea dreptăţei 
şi moralei în stat, dar’ cum se poate îm
păca aceasta cu statul naţional maghiar 
şi cu maghiarisarea forţată?

Statul naţional maghiar e o falsitate, 
o ficţie, de oare-ce Ungaria e stat poli
glot şi aşa va şi rémáné.

Cum se împacă aceasta cu adevărul 
şi dreptatea?

Maghiarisarea forţată este procedere 
nejustă şi imorală!

Cum să împacă aceasta cu percep- 
tele morale şi principiul dreptăţei?

în  un stat de drept, basat pe prin
cipii morale, toate popoarele trebue să 
aibă drepturi egale. în  o Ungarie însă 
sau mai bine zis în o „Maghiarie“, pen
tru care militează şovinismul, dreptatea şi 
morala sânt eschise, alungate.

Discursul dlui Makkfalvay este o 
nouă dovadă, că in capetele şoviniste sé 
luptă principiul de drept cu maghiarisa
rea forţată şi din luptă ese întotdeauna 
triumfătoare aceasta din urmă, ca basa 
unui închipuit „stat naţional“ .

La aceasta se întorc mereu politi- 
cianii de azi ai Ungariei, fie la guvern, 
fie în oposiţie; acesta e circului viţios, 
din care nu pot eşi şi care desastre le 
va aduce pe cap.

Sibiiu, 22 Martie fi.
Adunare de alegători la  Suceava.

Dl deputat Varteres cav. de Pruncul, a con
vocat pe Joi, 31 Martie a. c., o adunare 
de alegétori la Suceava, in localităţile hotelului 
Langer. La ordinea zilei este: 1. Cuvânt 
de deschidere. 2. Dare de seamă asupra si- 
tuaţiunei politice şi a activităţei di stale de 
dl VartereB cav. de Pruncul, şi 3. Propuneri 
eventuale.

D l H erczegh M ihály, vestitul rec
tor magnificus din Budapesta a recurs la mi
nisterul de agricultură după ajutor pentru 
societatea, ce conduce dînsnl ca preşedinte, 
numită: „Nemzeti Szövetség“ (Alianţa naţio
nală). în motivarea rugărei sale, după-cum 
vedem din ziarele Maghiare, dl rector rele- 
vează scopurile „patriotice“ ale societăţei 
acesteia.

Ea urmăreşte realis&rea anei puternice 
acţiuni sociale spre lăţirea cultcrei maghiare, 
nu numai intre maghiari, ci şi între cei cu 
„buze nemaghiare'1,

Caută a face sé dispară neîncrederea şi 
nemulţumirea dintre diferitele popoare, a pro
paga pacea, prietenia şi concordia.

Cum trebuesc înţelese aceste frumoase 
şi specioase devise ni-o spune tot dl Herczegb, 
care între scopurile societăţei sale, la punct 
4, pune următoarele;

„Unitatea naţională maghiară 
şi statul naţional maghiar, pen- 
trn-că în aceasta zace tăria Ungă- 
n e i“.

„Nu contrastează acestea — continuă 
magnificul maghiarisător — nici cu interesele 
dinastiei, nici cu posiţia de mare putere a mo- 
narchiei. Ba chiar acestea pretind realisarea 
atât a unităţei maghiare naţionale, cât şi a 
statului naţional maghiar11.

Am înţeles! Una însă nu înţelegem: 
cum de totuşi acest magnific domn caută sö 
se însinue în România şi-’şi ia aerul ca-şi- 
câiid ar purta interes şi dragoste culturei şi 
literaturei române? Crede că noi nu recu
noaştem lupii, dacă ei se ínvélesc cu o piele 
de miel?

Fi va obstruoţie ori ba? Asta-’i 
chestiunea ce se impune nouei sesiuni a parla
mentului central din Viena. In privinţa asta e 
de remarcat articolul de Duminecă al ziarului
N. Fr. Presse.

In acesta sé desaproabă conclusul p arti
dului poporal german, care a anunţat obstruc
ţia dela începutul sesiunei.

„N. Fr. Presse“ zice că e riscat acest 
conclus, şi că partidul poporal nu ar avâ 
competenţa sö iee această hotărlre, pentru-că 
eventualele urmări rele ale obstrucţiunei vor 
avó se le simtă în prima iinie Germanii din 
Boemia, cari sânt grupaţi în partidul german 
progresist, ear’ nu în cel poporal.

„Toate semnele arată — zice „N. Fr. 
Presse“ — că dreapta e pregătită ca o 
eventuală nouă catastrofă parlamentară sö o 
exploateze tn favorul seu şi sö producă o stră- 
formare federalistică a constituţiunei“.

Din întreg articolul lui „N. Fr. Presse“ 
reese, că Germanii sa vorrösgändi puţin îna
inte de a reîncepe procedeurile din sariunea 
trecută.

Dar’ vom vedé în curând.

Din Austria.
Posiţia partidelor.

în  preajma deschiderei de nou areichs- 
rath-ului, ceea-ce s’a făcut ieri, toate par
tidele au ţinut în decursul zilei de 19 1. 
c. conferenţe şi ’şi-au precisat ţinuta, ce 
vor avâ sé urmeze.

•
Partidul marilor proprietari a declarat, 

că ţiue şi acum ca în trecut la constituţiune, 
garantând fiecărui popor desvoltarea sa cultu
rală şi naţională, dar’ cu recunoaşterea posi- 
ţiei istorice a elementului german. Promite a 
lucra pentru readucerea stărilor normale în 
parlament şi pentru regularea relaţianilor cu 
Ungaria. Va ţinti sö îmjedece atari forme 
de luptă parlamentară (obstrucţia), cari sânt 
cel mai mare pericol pentru vieaţa constitu
ţională. Va cere resolvarea prin lege a che- 
stiunei de limbi, — şi încât îi permite inde
pendenţa va ţinâ solidaritate cu celelalte par
tide germane.

*
Partidul poporal german a declarat, că 

dacă nu se retrag ordinaţiunile de limbă şi 
lex Falkenhaym va continua cu obstrucţia, pen
tru-că se teme că situaţia normală parlamen
tară va fi exploatată spre a încheia cu Unga
ria un pact defavorabil Austriei.*

Partidul german progresist declară nonele 
ordinaţiuni de limbă neadmisibile pentru Ger
mani, de aceea va cere imediat la începutul 
sesiunei regularea prin lega a chestiaaei de 
limbă şi delăturarea aşa numitei lex Faikan- 
haym.

Faţă cu noul guvern nu are încredere, 
ear’ pe guvernul Bideni va cere se-’l pună 
sub acusd.

Faţă cu tactica de urmat în această se
siune (obstrucţia) îşi reservă mână liberă.

*
Comisiunea parlamentară a dreptei ase

menea a ţinut o şedinţă şi a anunţat legea 
Falkenhaym, ca fiind acum fără valósra. La 
postul de vicepreşedinte dreapta va propune 
şi susţină pe Dr. Fuchs din partidul poporal 
catolic.

ţ

Presa franceză despre
Noul minister austriac.

„Gil-Blas“ dela 10 Martie scrie: „Mini
sterele numite de obiceiu de „afaceri“ — 
probabil pentru-că nu Ie fac bine — au în 
general o vieaţă destul de scurtă. Astfel a 
fost soartea ministerului Gautsch, care pentru 
a nu se abate dela tradiţie, s’a hotărtt în- 
tr’uu mod brusc, după câteva zile de exi- 
tenţă, sö remită demisiunea în mânile împă
ratului Austriei.

„Născut din mişcarea făcută îu parlamentul 
şi pe stradele Vienei, n’a fost in stare se înfrunte 
o altă mişcare, şi istoria nu va reaminti numele 
seu, dnpă-cum ea nu-’şi va reaminti de numele lui 
Rochebouet despre care noi contemporanii lui 
16 Maiu, nu ne reamintim decât după o 
sforţare de memorie. Amândoi se pot lua de 
mână. Şi urmările pe care această schimbare 
politică le va aduce pentru destinele monar- 
chiei austro-ungare, vor fi, credem, tot aşa de 
însemnate, ca şi pentru Republica noastră vic
toriile din 636.

„Căci sucessorul baronului Gautsch, deja 
desemnat de împăratul, este nobilul conte 
Frantz Thun-Hohenstein, a cărui popularitate 
în Bohemia este tot aşa de mare pe cât este 
de recunoscută înalta sa valoare în mediuriîe 
politice europene.

„De data aceasta monarchia de Habs
burg ’şi-a regăsit calea sa şi vechiul imperiu 
poate să-’şi reia drumul cătră destinele secu
lare ale popoarélor sale. Ca ş i Ungaria, Bo
hemia va fi independentă; odată mai mult 
principiul federaţiunilor va fi conservat; odată 
mai mult ideea centralisărei pangermaniste va 
prim i o straşnică lovitură, care va face sé 
tresară de bucurie Polonia.

„Noi nu putem decât sé ne bucurăm şi 
se urăm amicilor noştri Cehi, de a cuceri în 
mod pacinic sub ministerul Thun-Hohanstein, 
marile libertăţi, pentru care ei luptă de un 
timp atât de Îndelungat."

*
Figaro dela ,15 Martie publică un ca

racteristic articol:
„Dacă ar mai fi nevoe de a demonstra 

din nou absurditatea concepţiunei care a pre- 
sidat la alcătuirea triplei alianţe, ar ajunge 
sé punem în lumină raporturile actuale din
tre Austria şi Italia. Această demonstraţie 
este un fapt superfluu, de oare-ce tripla ali
anţă apare, pentru lumea cu greutate din 
Europa, ca o combinaţie demodată şi de o 
caducitate incurabilă, cu toate aceste este fo
lositor de a arăta antipatia fără sfîrşit ce exi
stă între politica Italiei şi politica Austriei, 
aliata sa temporară.

„Am spus deja, că formaţiunea mini
sterului Thun-HohenBtein, a fost rőu primită 
de Roma, din causa reputaţiei pe care noul 
ministru al lui Francisc Iosif ’şi-a făcut-o ca 
clerical. Această primă impresie s’a accentuat 
şi, astăzi, toate ziarele diu Roma — dela cele 
pe cari le subvenţionează dl Di Rudini până 
la organelo rămase credincioase dlui Grispi, 
în timpuri de restrişte — îatimpină pe noul 
ministru al împăratului Francisc Iosif, cu sar
casme sau cu invective.

„Antipatia şi neîncrederea ce inspiră 
Austria totdeauna Italienilor se manifestă tncă, 
într’un mod indirect, prin recepţiunea făcută 
la Roma şi Neapole celor o sută de studenţi 
germani, cari,— prea săraci ca se poată, după- 
csm au efirmat, viata Italia cu drumul de 
fer — au angajat, un vapor ca să-’l abordeze 
pe îa ţărmuri. Şi cu cât se sărbătoresc supu
şii împăratului Wfihelm, cu atâta se ivesc şi 
mai lămurit deosebirile de vederi şi de 
sentimente cari există între Italieni şi Au- 
striaci.

„De altă parte, în Austria o manifesta
ţie formidabilă s’a organisat spre a se come
mora în mai multe oraşe ale imperiului, a 
cincizacia aniversare a revoluţiei dela 48. De 
27 de ani, la 18 Martie, prefectura poliţiei din Pá
ria sc face că se sparié când constată, că 2 sau 
3 mii de cetăţeni turbulenţi se întrunesc la 
cimiter, sau aiurea, ca se sărbeze după-cum 
cred amintirea comunei. Ce ar zice, mă rog, 
Fa noi burghezul parinic, care se alarmează 
de acest pericol aşa de mic, faţă cu manife
starea colosală organisată la Viena pentru ani
versarea d8 care am vorbit mai sus. 60 sau 
80 mii de persoane au luat parte, arătând 
astfel că ta capitala imperiului elementele re

voluţionare covîrşeac poate, prin număr, ele
mentele conservatoare. Pentru cine voeşte să 
vadă şi să înţeleagă, această manifestaţie, care 
a întrunit aproape sub cutele eceluiaşi drapel 
de revoktă, pe şefii pasgarmanisasului şi pe 
şefii anarthiei, este un simptom spăimânfător 
al stărei în care a căzut Austria. în aceste 
condiţiuni, nu este surprinzător faptul, că di
nastia se acaţă de o politică autoritară vecină 
cu reacţiunea.

»Insă această politică este incompatibilă, 
de neîmpăcat, cu ideile şi doctrinele cari au 
presidat la constituirea triplei alianţe. Ea este 
cu totul contrară intereselor, tradiţiunilor, as- 
piraţiunilor Italiei actuale. Dacă dinastia de 
Habsburg persistă in politica presentă — şi 
ea îi este impusă — tripla alianţă a trăit. 
Dacă nu persistă, Austria va fi un corp di- 
8olvat şi resultatul va fi acelaşi. Mai bine ar 
fi să se renunţe Ia o ipocrisie; dar’ e o so
luţie înaintea căreia cei mai forţi oameni de 
stat hesită“.

Romái É  Dacia Traiană
de

A lfred  H am baud ,
dela Academia franceză, profesor la facultatea de litera 
din Paris, actualmente ministru de Instrucţie ta 

Francia.

IV.
(Urmare).

l o a n  V o d ă -c e l-  C um .pl it. — M i
h a ilt-I i  r a c u l  ş i  f in i r e a  M o l

dove i, V a la h ie i  ş i  T r a n s i l 
v a n ie i. — D o m n ii  f a 

n a r io ţ i .

Cu preţul banilor, au dobândit coroana’ 
şi .Ioan-cel-Cumplit in Moldova şi Mihaiu- 
Bravul in Valahia. Totuşi, ambii disperaseră 
de a mai pută plăti hoardele de creditori. 
Atunci amândoi înţeleseră, că o revoltă contra 
Turcilor, cu tot pericolul ce putea si aducă, 
era mai de încercat decât această agonie finan
ciară. Ioan-cel-Cumplit rescu'â chiar pe ţă
rani, cari doreau mai bine se moară in luptă, 
decât să-’şi dee sufletul în chinurile ce sufe- 
riau dela cămătari. Lupta în contra Turci
lor din câmpia dela Cahul (1574) era o luptă 
ţărănească; din nefericire Insă, el cade prins, 
şi legat de cozile a patru cămili a fost rupt 
în bucăţi, ostaşii sei ţărani trecuţi prin 
ascuţişul săbiei, ear’ Moldova cade îu urmă şi 
mai greu sub jugul otoman. Iu Valahia, 
Mihaiu-Bravul, asemenea lui Ioan-cel-Cumplit 
din Moldova, a luat armele din causa, că nu 
mai era în stare sé facă faţă situaţiei finan
ciare. El începe prin a descurca socotelile 
cum credea el mai bine. în ziua de 13 Noem- 
vrie 1594 chemă pe toţi creditorii la visterie; 
apoi încunjurând palatul de oaste, îi detefoc; 
nici un creditor n’a scăpat. Mihaiu-Bravnl 
era din altă bucată decât Ioan-cel-Cumplit. Lai 
Mihaiu ’i-se datoreşte cinstea se fi unit o 
clipă, contra Turcilor, Ungurilor şi Nemţilor, 
cele trei principate române — Valahia, Mol
dova, Transilvania — sub acelaşi sceptru, sau 
mai bine zis sub aceeaşi sabie (1601). Şi cu 
toate, că el n’a căutat decât unire materială 
şi s’a răzimat pe aristocraţia maghiară diu 
Transilvania, în Ioc să se fi răzimat pe ţăra
nul român, care mai târziu însufleţi jacheria 
răzbunătoare a lui Ursu-Horia, şi cu toate, 
că a fost numai un simplu cuceritor fără de 
nici o pricepere a sufletului naţional, totuşi, 
numele lui înseamnă culmea cea mai înaltă 
în istoria poporului lui Traian. Pe însăşi cul
mile Carpaţilor, între Româniile Dunărei-de- 
jos şi Româniile câmpiei maghiare, se va ridica 
poate într’o zi statua sa. Se ne aducem 
aminte, că nu sabia Turcului a pus capăt 
măreţelor fapte ale lui Mihaiu-Bravul. Ma
ghiarii din Transilvania ’l-au tradat; împărat* 
tul neamţ ’i-a osândit; şi nu Grec în slujba 
Austriei, generalul Bastas, ’l-a căsăpit; ca-şi- 
cum ar fi trebuit ca toate rassele vrăşmaşe 
celei române: Maghiarii, Nemţii şi Grecii sé ’şi 
dee mâna cu toţii îu sângele eroului latin 
(1601).

Singură Turcia nu-’şi muiase mânile. To
tuşi, ea se folosi de căderea lui Mihaiu pen
tru a înjuga din nou sub dînsa şi sub publi
cam albele principate dunărene. De atunci 
o tăcere de mai bine de 100 ani se întinse 
asupra învinşilor. Şi întru-cât ajunsese de ne
suferit regimul pentru Domn, pentru boierime 
şi pentru popor, se poate vedé din graba ce
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care se aninau de ori-ce întâmplare, de ori-ce 
speranţă, ori-cât de vagă ar fi fost ea de a 

< scutura jugul. Astfel a fost crisa dela 1711, 
cftnd Domnii români lnşelându-se de propriile 
lor puteri, înşelară la acelaşi timp pe Ţarul 
Petru-cel-Mare, aşa de straşnic, încât vulturul 
rusesc luat ca fără veBte, era cât pe ci să-’şi 
zdrobească aripele. Se ştie în ce chip soartea 
Ţarului a fost scăpată; cât despre cei doi 
Domni români, şi Cautemir şi Brâncoveanu, au 
plătit scump greşeala lor, cel dintâiu silit a 
părăsi tronul, scăpă cu fuga ascuns într’un 
furgon al armatei ruseşti, celalalt tîrît la Con- 
stantinopol, a fost decapitat cu toţi ai lui.

Principatele au fost părtaşe la această 
neaorocire. Din ziua aceea Poarta îşi face o 
regulă de a nu mai numi nici-odată vre-un pre
tendent român la scaunul Domniei: numai 
Grecii din Fanar vor fi primiţi la mezat. Mai 
mult Încă, gospodarii, odinioară numiţi pe 
vieaţă, sünt de atunci Încolo numai pe trei 
ani. Având un aşa scurt timp, şi câte-odată 
nici pe acela tot, pentru a-’şi recâştiga ce dă- 
duse înainte şi a trage şi un folos cinstit, ne 
putem Închipui cum jupuiau birnicii. Ge milă 
puteau să aibă pentru supuşii lor, de vreme-ce 
Biguri erau de a-’i părăsi la sftrşitul celor 36 
luni? Până atunci speranţa, că noul Domnitor 
va pută stăpâni mai multă vreme decât pre
decesorii sei, calitatea lui de Român, alaiul ce 
tncunjura tronul, putuse Înşela mai mult sau 
mai puţin supuşii; mantia Domnului acoperia 
puţin nelegiuirea publicanului; de aci înainte 
e publicanul care acopere pe domn; ungerea, 
splendorile curţei, par tuturor o ruşinoasă co
medie. Era Intr’adevăr nevoe de a se aşeza 
pe un tron şi de a se împodobi cu o coroană 
pentru a face meseria de zăpciu ? Şi ce nevoe 
avea acest neruşinat de a fi tntimpinat cu 
alaiu, imnuri, clopote şi treascuri?

Prin originea sa gospodarul era străin 
de ţeară, de două-ori străin pentru popor. La 
Conatantinopol, după-ce cumpără coroana e in
vestit de două-ori. Pe de o parte, el primeşte 
dela Sultan caftan, cabaniţă, topuz şi cele trei 
tuiuri a unui paşă de primul ordin; după 
aceea Împodobit cu însemnele unui colonel de 
ieniceri, pleacă la casarmele acestora, gustă 
din ciorba lor şi le dă bacşişuri. Pe de altă 
parte se duce la catedrala grecească, unde e 
ans de cătră patriarchal de Conslantinopol, tn 
cântecul de polychronie, şi cu toată pompa imi
tată după a Împăraţilor bizantini. Deci inve- 
Btitură politică otomană, investitură religioasă 
elenă. Când gospodarul pleacă să-’şi iee ln 
primire principatul, s’ar pută zice mai degrabă 
ogorul sau stîna sa, când se Îndreaptă spre 
Bucureşti sau Iaşi, el vine excortat de soldaţi 
turci, urmat de turma creditorilor sei şi de 
comanditarii otomani sau greci. El se aşează 
tn palatul Închiriat numai pe 3 ani. Curtea 
lui seamănă mai mult cu aceea a unui paşă, 
decât cu a unui prinţ creştin: printre princi
palii sei oficeri se disting narghilegii, cafegii, 
medelniceri etc. De altmintrelea, cultura gre
cească sapă o prăpastie şi mai adâncă decât 
barbaria turcească, Intre curte şi popor, şi tu 
cler chiar, Intre episcopii greci şi popii 
români. De mult Domnul nu mai ţine o ar
mată naţională: la ce bun? Timpul luptelor 
pentru neatîrnare, timpul lui Stefan-cel-Mare 
şi Mihaiu-Bravul sânt departe 1 Şi cine în Ro
mânia se mai gândeşte la independenţă? In ce 
suflet mai bate Încă sentimentul românesc? 
Poate In acest cămătar grec ajunB Domn prin 
mila galbenilor şi din voinţa eunucilor? Ori 
poate la această boierime slugarnică ce e mu
ştruluită cu băţul şi nu cu sabia? Poate că 
In acest popor căzut tn iobăgie? Unde sânt 
ţăranii liberi ce întocmiau ostile lui Mircea- 
cel-Mare şi ale lui loan-cel-Cumplit?

(Va urma).

Grigorie T. Brâtianu.
Liga Română consacră In ultimul 

seu număr un frumos articol memoriei lui 
Gr. T. Brătianu. Extragem următoarele 
aprecieri vrednice de m editat:

a Departe de fluctuaţiunile politice, neîn
frânt de ademenirile lor, el trăise dela o 
vreme numai pentru Ligă, pe care doria, 
ohl cât de mult doria nobilul seu suflet, să 
o Înalţe, să o facă un bastion de apărare a 
celor, pe cari politica ţărei noastre nu-’i 
poate apăra!...

Dar’ moartea nemiloasă 11 răpi fără de 
vreme din sinul nostru şi de cinci ani el 
odichneşte în pace sub ţărîna rece a mor
mântului.

Dormi în pace, suflet mare românesc! 
Toţi câţi te-am cunoscut şi te-am văzut la 
lucru îţi păstrăm pietate in inimi şi mai pe 
bus de noi toţi, Românii din robie nu te vor 
uita. Căci ei, pentru care îţi dedicaseşi 
vieaţa, ei mai ales te-au înţeles, ei mai ales 
au simţit căldura inimei tale şi vecinie nu
mele tău cu dragoste şi evlavie va fi rostit 
de Românii subjugaţi, de ei şi de cei-ce vor 
veid după dlnşii.

Trăim într’o epocă materialistă, în care 
mulţimea oamenilor capabili nu au decât pre- 
ocupaţiuni de ordinul plăcerilor de rînd. Cei 
mai mulţi dintre contemporanii noştri nu 
au putinţa morală de a se ridica la înălţi
mile unei cause ideale şi chiar dintre cei-ce 
se ridică, mulţi cad repede în mlăştinile in
diferenţei şi a intereselor ordinare. Dar’ 
schimbase-vor vremurile şi cu ele schimba- 
se-vor caracterele. Ştergese-vor rînd pe rînd 
toate petele străine de pe caracterele noastre 
şi răsbl-va odată la lumină, curat ca aurul, 
caracterul românesc, cu fondul seu antic 
roman. Veni-va o vreme, când faptele oa
menilor noştri luminaţi şi de inimă vor găsi 
o vrednică apreciare, când urmaşii vor căuta 
prin fire îngălbinite tablourile caracterelor 
ideale din timpul nostru şi cu drag şi cu 
sentimente de gratitudine opri-se-vor la in
dividualitatea patriotică a lui Grigorie Bră
tianu“.

1 8 4 8 .  ’c
Cronica anulai.

Bucureşti, 22 Martie.
Revoluţiuneâ franceză a făcut aici pu

ţină sensaţie, deşi cineva s’a grăbit a trimite 
din Paris o zdreanţă din tronul regal ars al 
Franciéi. Boierii nu iubesc libertatea. Ţăranul 
e oaia de tuns a tuturor. —  Censura se prac
tică cu mare stricteţă. —  Ştirile din Viena 
au sosit azi aici. Căderea lui Metternich a 
sguduit toate cercurile. — Supuşii austriaci 
se bucură nespus. —  Consulul frances Nion 
a schimbat emblema regatului, cu cea a repu- 
blicei. Aşadar’ republica e recunoscută; dar’ 
de cine, de Turcia, ori Rusia? (»Gaz. de T.c 
şi »S. W .«)

Pesta, 22 Martie n.

Oraşul e liniştit; deabia gardiştii na
ţionali mai reamintesc zilele trecute. Din ţeară 
însă se vestesc persecuţii contra Jidanilor. 
Pretutindenea se constituesc garde naţionale, 
lipsesc însă armele. De aceea în multe lo
curi gardiştii se exercitează în manuarea lor 
făcând deprinderi cu săbii de lemn.

Aniversări.
ta  Lemberg s’a sdrbat la 17 Martie 

amintirea anului 48. Primarul Dr. Mala- 
chowszki a deschis şedinţa festivă a senatului 
orăşenesc cu o avântată vorbire. S’a hotărit 
a se exprima mulţumită şi admiraţie cătră ve
teranii parlamentari poloni Smolka şi Z- 
mialkowszki, cari erau în fruntea mişcărilor 
dela 48 şi au colaborat la adresa cătră co
roana in care bb cuprindeau cererile Po
lonilor.

In Milano oraşul a aranjat în amintirea 
anului 1848 o exposiţie istorică, care s’a des
chis la 18 1. c. într’un vechiu castel, prefă
cut acum îa museu. Acesta era la 48 centrul 
garnisoanei — austriaca.

*

Cu mare solemnitate s’a celebrat amin
tirea zilei de 18 Martie 48 la Berlin. Mo
numentul celor căzuţi în revoluţiune a fost 
acoperit de o mulţime de cununi. S’au ţinut 
multe adunări poporale tn cari prin discur
suri potrivite s’a celebrat memoria zilei.

A S T R A .
A p e l

cătră publicul român din Braşov şi ju r  t

Despărţământul I. (Braşov) al „Asocia- 
ţiunei pentru literatura şi cultura poporului 
român* „trebue să între din nou pe calea unei 
rodnice activităţi“, — eată cuvintele, cu cari 
am primit mandatul onorific dela comitetul 
central al „Asociaţiunei“ din Sibiiu, ca să 
reactivez despărţământul nostru.

Cuvintele aceste sânt întipărite ca o ne
cesitate imperativă în inima fiecărui Român 
de bine din acest unghiu al ţărei. Venera- 
ţiunea datorită trecutului nostru, deobligamen- 
tele faţă cu posiţia noastră In present şi ju
stele pretenţii ridicate de viitor, toate reclamă 
ca să ne afirmăm cu demnitate în concertul 
de muncă culturală, ce-’l desvoa'tă Asociaţiu- 
nea prin complexul despărţămintelor sale. Ar 
fi o ironie prea cumplită, ca tocmai acel des
părţământ, care de sigur nu numai din în
tâmplare a fost pus în şirul despărţămintelor 
la locul I., — zic, ca tocmai acest despărţă
mânt să servească celorlalte ca exemplu, care 
nu trebue urmat.

Apelez deci la interesul, ce-’l poartă 
publicul român din Braşov şi jur peitru pro
păşirea culturală şi literară a neamului no
stru, apelez la datorinţa, ce o are de-a sus
ţină rolul cultural şi literar românesc al Bra

şovului, rol, care are un trecut glorios de 
peste 300 de ani, şi-’l rog să participe la 
adunarea de reconstituire a despărţământului I. 
{Braşov) al Asociaţiunei tn număr cât se 
poate de mare, aducând din prisosul seu acel 
obol, care din inimă şi cu drag se dă pentru 
înaltul scop urmărit de „Asociaţiunea pentru 
literatura română şi cultura poporului român.“ 

Adunarea se va ţină Duminecă In 15/27 
Martie a. c., la orele 3 după ameazi în sala 
cea mare a gimnasiului român şi va avă ur
mătoarea ordine de zi:

1. Deschiderea adanărei. 2. Numirea 
unui notar şi a nnui cassar ad hoc. 3. în
scrierea de membri noi şi încassarea taxelor 
de membru. 4. Alegerea directorului despăr
ţământului şi a comitetului cercual. 5. închi
derea adunărei.

Să ne vedem sănătoşi şi cât se poate 
de mulţi!

Braşov, în 5/17 Martie 1898.
V irgil Oniţiu,

delegatul comitetului central al „Aso
ciaţiunei pentru literatura română 

şi cultura pop. român“.

CRONICA
Sibi iu,  22 Martie n. 1898

Gtimnasia de stat în Turda. 
Ministrul de culte a anunţat autorităţile 
comitatense din Turda , că vrea să pre
facă şcoala civilă de stat în gimnasin cu 
patru clase. Directorul suprem din Cluj, 
Kuncz Elek a fost exmis de ministrul, 
ca comisar guvernial, ca să pertracteze 
cu cei interesaţi în privinţa înfiinţărei 
noului centru de cultură maghiară.

Constatăm, că după legea de naţio
nalităţi gimnasiul ce ar fl să se înfiinţeze 
în Turda ar trebui să fie românesc.

*
în c e p u tu r i  bune. „De sub Munţii- 

Apuseni* ni-se scrie: Trebue să ne umple 
bucuria auzind şi văzând, că şi poporul no
stru lăpădând indiferentismul de până acum, 
începe a să împrietinl şi a îmbrăţoşa tot mai 
mult diversele ramuri de industrie — rîvnind 
ca să strâplânte şi între ai noştri, aceste me
serii proventuoase. Asemenea este observabilă 
mai ales de un timp încoace, laudabila miş
care a poporului spre încurajarea şi aprigi- 
nea micilor începuturi ce le fac unii Români 
cu deschiderea de bolţi în diverse centre şi 
sate româneşti. Hotarît, că în această pri 
vinţă un merit necontestat au preţioasele 
ziare „Tribuna“ şi „Foaia Poporului“, cari 
la timpul seu nu au întârziat se aducă aminte 
şi se arete tinerilor noştri comercianţi — ru
rali — diversele locuri, în cari mai bine şi 
mai uşor ar pută deschide mici băcănii, fiind 
doriţi şi spriginiţi la timpul seu, cu totde-a- 
dinsul de poporul respectivelor comune.

Din multele caşuri de această natură 
amintesc numai unele despre cari am auzit şi 
putut afla câte ceva în drumul meu spre Munţii- 
Apuseni. Cam de vre-o doi ani încoace, s’au 
aşezat prin satele dela poalele acestor munţi, 
ca Miceşti (Kisfalău), Şard, Cricău etc., bol- 
taşi români — mărgineni — de pe la Tilişca 
— Sălişte, deschizând aici prăvălii mici pen
tru poporul rural, procurându-’i articolii lui 
trebuincioşi, de o cualitate cât se poate mai 
bună şi cu preţuri moderate. In tot locul po
porul a primit pe aceşti mărgineni cu o plă
cere vie — spriginiudu-’i pe cât numai se 
poate. Bine înţeles, că băcanii de până acum 
ai acestor comune — Jidani — ajunşi acum 
la stare bonă, se încearcă mult ca se zădăr
nicească statornicirea acestor prăvălii româ
neşti, riscând câştigul lor şi vânzând chiar cu 
preţuri scăzute. Totuşi nu pot opri în mare 
parte poporal, ca se nu meargă ia „bolta măr
gineanului*. Ce progres şi prosperare nu 
s’ar vedé la aceste bolţi româneşti, când ar 
avă concesiune de regale şi trafică?

„Asemenea a început poporul român din 
aceste locuri ea să-’şi dee copiii Ia măiestrii 
prin oraşele apropiate Aiba-Iulia, Z'atna, 
I;.hiu etc. Aşa spre ex. numai tn comuna 
Şard — dnpă-cum am putut afla — se află 
acum mai bine} de 30 măiestri cu ucenici 
cu toc luaţi, pe când până mai înainte cu 
câţiva ani nu avea decât vre-o 5—6. Şi 
osrecâţi nu ar mai îmbrăţoşa diversele ra
muri industriale, dacă nu ar fi Impedecaţi dels 
aceasta — de sărăcie? Sau câtă rîvnă după 
măiestrii nu s’ar pută observa la copiii ţăranu
lui nostru, dacă spre aceasta ar fi Încurajaţi 
din vre-o parte oare-care cu ceva ajutor ma
terial bănesc?

Servească caşurile amintite spre lauda 
poporului român din aceste sate dela poalele 
Munţilor-Apuseni, şi spre exemplul şi îndemnul 
altora, întru imitarea acestora.

V. Turin.
*

în v ă ţă to r  b ra v . Ziarele ungureşti 
înjură pe învăţătorul român din Saravale (To- 
rontal) Simion Andron, că n’a voit să săr- 
beze la 15 Martie cu Ungurii, ci ’şi-a vă 
zut de şcoală şi datorinţele sale. Asta-’i face 
cinste! *

F& siunlle In cauna eo h iv a len tu lu i.
La 31 Martie st. n. expiră terminu* pentru 
preBentarea fasiunilor ln causa aruncului echi
valentului. Usufructuarul, care întrelasă a 
presenta coala de fasiune până la terminul 
arătat, se va pedepsi în bani cu întreagă 
competentă de pe un an; ear’ dacă în fasiune 
nu se arată corect venitul, vinovatul dease- 
menea se pedepseşte tn bani, care pedeapsă, 
după Împrejurări, poate să fie şi până la 
500 f i . ’

# .

Demonstraţiuni ungureşti In Bra
şov. „Gazeta Transilvaniei* scrie cu data!
21 I. c . :

Pofta de demonstraţiune a ungarîmei din 
Braşov creşte p3 zi ce merge. Ieri seara au 
răsunat earăşi stradele oraşului şi piaţa de 
strigătele a vre-o câteva sute de ficioraşi un 
guri de pe la meserie etc., cari au voit să se 
revanşeze pentru oprirea dela 15 Martie. Erau 
la vre-o 300. Au cântat cântecul lui Kossuth 
si au strigat „éljen a király!“ au strigat şi 
„éljen a főispán!* şi tn unele strade au fost 
auziţi strigând ţeapăn: „Abzug Kronstadt/* 
Poliţia de astă-dată n’a intervenit. Cansa e 
cam lesne de înţeles. Caracteristic este însă, 
că aseară poliţiştii însărcinaţi cu paza pe stradă 
erau tot Unguri.

Ei priviau cu mânile încrucişate la exer
ciţiile în strigăt, fluierat şi chiuit a calfelor 
şi ucenicilor de ungur plini de speranţă. Aflăm 
că şi peste noapte demonstranţii n’au fost li
niştiţi şi au făcut mai multe năzdrăvănii.

Mai aflăm, că şi şcolari dela institutele 
ungureşti de aici s’au alăturat la demonstranţi. 
Se vorbeşte, că acum ’i-se pare şi dini vice- 
şpan, că lucrurile se îngroaşă prea tare şi că 
trebue să li-se pună capăt.

•
„Naţionalism şi um anitarism ’.

Duminecă, 20 Martie n. curent, dl Alexandru 
Şonţu a ţinut la Ateneu! din Bucureşti con- 
ferenţa sa „Naţionalism, şi Umanitarism'1.

*
O crimă îngrozitoare — scrie 

Drapelul — s’a comis zilele trecute tn co
muna Ddeni, din judeţul Constanţa. Doi ţă
rani, fraţii loan şi Qeorge lancu au năvălit 
asupra lui Grigore Mocanu pe când se afla 
la câmp, şi ’i-au dat o puternică lovitură de 
par în cap şi cinci lovituri de cuţit pe corp.

Nefericitul Mocanu a fost găsit mai târ
ziu într’o stare foarte gravă şi dus Ia spital. 
Nn se ştie dacă va scăpa cu vieaţă.

Criminalii au fost prinşi şi depuşi la 
parchet. *

113 oi arse de vil. O mare neno
rocire s’a întâmplat zilele trecute tu comuna 
Poliţeni, din judeţul Tutova In România. 
Alecu Mocanu avea închise într’un staul 113
oi. Iu noaptea de 28 Februarie v., s’a de
clarat un incendiu la acel staul şi toate oile 
au fost carbonisate cu desăvîrşire.

Până acum nu se ştie adevărata causă 
a acestui incendiu. Se crede însă, că el a 
provenit din causa negligenţei vre-unui pă
zitor.

U n  f i la n tr o p .  Ieri a fost înmor
mântat în Sebeşul-săsesc un vrednic mă
iestru cojocar, Grig. Forr o alias Fara. 
Răposatul a lăsat „Asociaţiunei“ prin 
testament 8ooo fl .,  din care să se dee sti
pendii mai ales băieţilor ce se aplică la 
măiestrii.

*
Ciangăii din Bucovina. Budap. 

Hirl. are ştire din satul de Ciangăi „Isten- 
segits“, că episcopul catolic al Ardealului, con
tele Mailat a făcut paşii necesari, ca satele 
catolice de Ciangăi se fie încorporate la epis
copia ungurească a Ardealului.

„Aceasta ar fi mântuirea noastră şi asi
gurarea viitorului nostru — scrie coreep. — 
de oare-ce am căpăta preoţi şi învăţători din 
Ardeal*. .. Adecă Maghiarilor le este iertat a 
se meateca în afacerile cetăţenilor altui stat. 
Dar’ chiar şi acestora li-se permite a face de
monstraţii cu steaguri naţionale maghiare. Co
respondentul scrie, că organistul Országh a 
trimis în Isiensegits 2 steaguri naţionale, cari 
să fie folosite la procesiuni. întrebăm, ce au 
să caute steagurile ungureşti tn Bucovina, fie 
şi în Istensegits ?...

Ş tir i  m ărunte. Contele Eug. Baller \ 
din Blaj el a murit zilele aceste.

— Suma pagubelor făcute cu pădurile 
din Maramurăş — zice Fii?. Hírmondó, — e 
aproape un milion fi. Hoţiile se fac de 20 ani.

Mai nou.
Deschiderea „Reichsrath“-ului.

Ieri la 11 ore B’a făcut deschiderea 
nonei sesiuni a parlamentului central din 
Viena. Aceasta mult aşteptată şedinţă a 
avut următorul decurs :

Contele Ihun  declară noua sesiune 
deschisă şi roagă pe deputatul român, 
archimandritul Zurcan să ocupe presidiul, 
ca cel mai de vîrstă.

Preşedintele Zurcan salută pe depu
taţi şi-’i îndeamnă să muncească aşa, ca 
să merite recunoştinţa poporului; aceasta 
mai ales acum în preajma iubileului de 
50 a Maiestăţei Sale. Sfîrşeşte cu urări 
la adresa M. Sale.

Toţi deputaţii se ridică afară de 
cinci inşi din partidul lui Schönerer.

Preşedintele roagă apoi pe cei mai 
tineri 6 deputaţi, între cari şi D r. G. 
Popovici să fie notarii acestei şedinţe.

Se procede la constituire. Presi
dent e ales D r. Fuchs. Dela votare 
se absţin stânga extremă şi social-de- 
mocraţii.

W olf şi Schönerer fac întreruperi-
D r. Fuchs ocupă scaunul presi- 

denţial.
Wolf: Şi acesta-’i president?
S ch ön erer: Ar fi bun in temniţă 1

„Un criminal ca ăstu nu-’i vrednic, 
decât de temniţă“ .

Preşedintele îşi ţine cuvântarea de 
deschidere.

în tr’aceea se aud următoarele apo
strofări :

Schönerer: îuseamnă-’ţi că eşti ma
tur pentru temniţă. Aştepţi doar’ să-’ţi 
arunc călămarul în cap?

W olf: Dacă un sărman fură o bu
cată de pâne îl închid; pe zdrenţoşi de 
aceştia îi lasă liber; ba dacă încalcă con
stituţia îi aleg de presidenţi.

Preşedintele sfîrşeşte. Majoritatea îl 
salută cu întreit „H och!“ .

Schönerer: O comedie proastă!
Wolff: Mişel, care a călcat con

stituţia.

Badeni sub acusă.
Pergelt presentă moţiunea de a pune 

sub asusă cabinetul Badeni.
Steinwănder motivează această pro

punere.
In tr’aceea Wolff continuă a face 

scandal.
Schönerer asemenea.
Mai mulţi deputaţi din majoritate îl 

încunjoară. Zurcan îi zice ceva.
Schönerer exclamă: Minunat! Acest 

preot numeşte pe acel mişel (preşedin
tele) „om cinstit“ 1!

Preşedintele dă cuvântul lui Wolf,
I care îl insultă de nou şi zice, că până- 

ce el stă în fruntea parlamentului nu vor 
fi desbateri regulate.

Lueger sprigineşte moţiunea de acusă 
contra lui Badeni.

O „moţiune“.
Preşedintele dă cuvântai lui Schöne

rer. El zice:
„Nu cer dela d-ta perm isiune; eu 

vorbesc când îmi place. P ropun:
„ Casa să declare că D r. Victor 

Fuchs, actualul president, e mişel şi 
matur pentru temniţa ordinară“.

Se pune la vot şi —  întruneşte 5 
voturi ale fracţiunei Schönerer.

Presentarea cabinetului.
După-ce contele Zedwitz exprimă în 

numele marilor proprietari constituţionali 
încredere guvernului, contele Thun pre
sentă cabinetul şi apelează la patriotis
mul tuturor partidelor ca să-’l spriginească 
întru restabilirea ordinei în parlament, re- 
solvarea chestiunilor mari politice şi eco
nomice.

Steinwănder, din partidul poporal 
german, zice că nu e îndestulii cu pro
gramul cabinetului, şi propune să se dis
cute asupra enunciaţiunilor.

Se primeşte.
Proxima şedinţă mâne, Mercuri, la 

11 ore.

ECONOMIE.
Revistă eeonomică-

VII.
— 19 Martie,

Dnpă 50 de ani. In arma unni ne
norocit joc al sorţei Ungarii aa ajuns să-’şi 
sărbeze iubilenl de 50 ani dela făurirea „li- 
bertăţei* în Ungaria. Din aceBt jincident an 
ţinut da bine ca să-’şi facă bilanţul desvol- 
târei de o jumătate de secol. Şi au făcut în 
câteva liniamente şi bilanţul desvoltărei pe 
terenul economic.

Cu tot şovinismul lor măieBtru, de a-’i 
faee ca toate să le vadă în coloare orbitor 
de strălucitoare, vorbind de vieaţa economică 
au fost nevoiţi a constata, că în loc de pro
gres real au ajuns la marginea baucrofului, 
au ajuns „numai la desvoltare frumoasă iu 
formele externe, dar’ falimentată în reala ei 
valoare“.

Intre alte voci desperate, şovinistul 
ziar unguresc „Budapesti Hírlap*, vorbind de
spre vieaţa economică şi resultatul desvoltărei 
de 50 ani e nevoită se zică:

„Bărbaţii cari erau atunci model de li
beralism n’au visat bancrotol liberalismului 
de azi; apostolii desvoltărei economice n’au 
visat că avuţia maghiară, industria maghiară 
şi comercial maghiar şi după 50 de ani numai 
tot vis va rămână; n’au putut să viseze pe 
lângă formele externe ale desvoltărei fali
mentul intern, pe lângă ridicarea la nivoul 
european, crisa economică, pe locurile bogate 
odinioară, sărăcie lucie — toate aceste nici 
visa nu le-au putut, decum să se aştepte 
la eie*.

Şi totuşi azi toate aceste sânt zdrobitor 
de adevărate. Acest bilanţ cu atât e mai 
deprimător, cu cât căutând isvorul îl aflăm fa 
absurda tendenţă a şovinismului maghiar, care 
nu s’a sfiit a face şi din desvoltarea şi vieaţa 
economică a Ungariei an mijloc de maghiari«
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sare. El ’şi-au jucat jocul şi noi toţi locui
torii Ungariei gustăm amarele roade ale acestui 
nebunatic joc.

Aşa-’i în ţeara în care puterea se coa- 
trabandează 1

*
Cum au ie rn a t sém énáturile ? Acum, 

când pământul e liber de haina iernei — de 
neauă, putem preţui mai bine starea sémé- 
nătuiilor. După-cum se raportează din mai 
multe părţi ale ţârei, timpul primăvâratic 
sosit acum de curând a avut o binefăcătoare 
influenţă asupra sămenăturilor de toamnă.

Fiind şi iarna cam m oale, deşi neauă 
n’a fost peste tot locul, frigul n’a stricat 
Bămănăturilor. Se nu fi făcut şoarecii atâta 
pagubă sSmânăturilor ar fi fost pe deplin  
IndeBtulitoare. Chiar şi aşa, ştirile ce sosesc 
din toate părţile vestesc, că sem ănăturile sünt 

m ijlocii.
în urma timpului frumos sămănatul grâu

lui de primăvavă, a orzului şi ovesuîui s’a 
început şi să continuă cu toată sîrguinţa. Lu
crul în vii şi în grădinile de pomi asemenea 
a pornit în bune condiţii. (Va urma).

Curs de altoit pomi. 
(invitare).

Duminecă, la 27 Martie n., se va ţină 
prin subscrisul comitet central în comuna 
Sadu, un curs de altoit pomi, împreunat cu 
demonstraţinni practice din pomărit.

La acest curs se vor altoi meri, peri etc. 
Ne luăm voe a învita la această lu

crare folositoare pe toţi membrii şi spriginitorii 
Reuniunei noastre şi îndeosebi tinerimea şco
lară din Sadu şi comunele învecinate.

începutul cursului — după serviciul divin. 
Sibi iu,  22 Martie n. 1898.
Comitetul central a l  »Reuniunei romane 

de agriculturi din comitatul St bitului*.
D . C o m şa , F  T o r d ă ş ia n u ,

■preş. secretar.

A p e l u l
comitetului central al „Reuniunei române de 
agricultură din comitatul Sibiiului“ în causa 

propăşirei industriei de casă.
Economia câmpului este isvorul de căpe

tenie, din care se adapă cu belşug toate cele
lalte îndeletniciri omeneşti.

O ţeară cu economia câmpului înţelep- 
ţeşte desvoltată şi cu pricepere purtată, va fi 
totodată şi o ţeară cu nesăcate bogăţii şi cu 
locuitorii în bunăstare.

Reuniunea noastră agricolă ’şi-a pus de 
ţinta, să lucre la o mai repede şi mai înţe
leaptă înaintare a poporului român din acest 
comitat în economia câmpului şi în legătură 
cu ea în economia de vite, cu toate ramurile 
ei. Şi dacă privim asupra lucrărei săvîrşite 
de Reuniune dela înfiinţarea ei şi până azi, 
cu plăcere putem spune, că rodnică a fost 
această lucrare' desvoltată întru înaintarea 
ţăranului nostru pe terenul economic. Trebue 
însă să mărturisim, că multe mai sünt încă 
de făcut, multe de îndreptat, multe de des- 
voltat, până se ne vedem numai cât de cât 
apropiaţi de ţînţa, ce ni-o am propus.

în înţelesul §-ului 1 lit. c.‘ din statute, 
în cercul de lucrare al Reuniunei noastre cade 
şi înaintarea industriei de casă, adecă a acelor 
îndeletniciri ale oamenilor noBtri dela sate 
mai ales, cari dau mijloacele şi uneltele tre
buincioase la îndestulirea multelor şi feluri
telor trebuinţe în ce priveşte hrana, îmbrăcă
mintea şi locuinţa lor. Spre aceste scopuri 
multe lucruri folositoare şi frumoase totodată 
ştie să săvîrşească ţăranul nostru, dar’ şi mai 
multe şi mai vrednică de laudă femeia ro
mână, cu drept cuvânt lăudată de toţi pentru 
hărnicia, isteţimea şi gustul, cu care isprăveşte 
ţesăturile, chindisiturile, alesăturile, împleti
turile sale, mult preţuite nu numai de noi 
toţi, ci şi de oameni pricepători ai altor nea
muri străine.

Asupra acestor lucrări deci voeşte co
mitetul Reuniunei nnastre să-’şi îndrepte mai 
cu stăruinţă luarea aminte, pentru a face cu 
putinţă, ca cu vremea şi în acest însemnat şi 
rodnic ram al economiei sé facem o înain
tare şi un spor, care să fie nu numai spre 
mângâierea şi mulţumirea noastră sufletească, 
ci totodată şi un bogat isvor de venit bănesc.

Ga lucrarea noastră în acest înţeles să fie 
cu folos, trebue înainte de toate se cunoaştem 
bine diferitele feluri de lucruri din industria 
sau meseriile de casă, pe cari le săvîrşesc 
ţăranii noştri şi mai ales femeile lor, ca apoi 
mai bine să ştim, cum şi unde e de pus 
umărul şi ce ar fi de făcut, pentru-ca înain
tarea să se facă mai cu hotărîre şi lucrurile 
se aducă şi mai mare câştig.

în vederea acestui scop ne îndreptăm 
cătră toţi fraţii noştri români economi din 
acest comitat, cu rugarea să ne trimită din 
lucrurile de mâaă săvîrşite de ei şi de fe
meile lor câte un lucru (unealtă, ţesătură, 
cusutură, acaret etc.) din cele mai bine isbu- 
tite, sau câte o mustră (probă) baremi unde 
&U se poate trimite lucrul întreg, ca astfel

se vedem ce se lucră prin diferitele comune, 
şi apoi să chibzuim mijloacele, cum aceste 
ucrări să se săvîrşească şi mai bine şi cu 
unelte mai desăvîrşite, cum ele să se facă 
în câtăţime mai mare şi cu muncă mai pu
ţină, şi cum în sfîrşit s’ar pută ajunge la 
material mai bun şi mai ieftin pentru facerea 
tuturor acelor lucruri.

De oare-ce însă mai mare folos vom pută 
avă, dacă lucrurile industriei noastre de casă 
vor trage asupra lor luarea aminte şi a al
tora şi vor fi cumpărate de ei, va trebui să 
chibzuim şi cum, dela lucrurile şi mustrele 
cele mai bune şi mai frumoase, se facem icoane, 
(desemnuri), diferite cărţi, ca se poată fi trimise 
în lumea mare, ca prin ele să atragem luarea 
aminte asupra lucrărilor săvîrşite de noi, şi 
cum apoi să adunăm ce e mai ban, mai fru
mos, mai făgăduitor de trecere la anumite 
locuri, ca putându-se pune la întrecere cu 
lucrurile altora, să treacă mai cu înlesnire în 
negoţul cel mare şi să ajungă a fi şi ele isvor 
de venit pentru economii noştri.

Fiindcă numai astfel se poate aştepta o 
înaintare priincioasă pe acest teren, făgăduitor 
de frumoasă şi bogată roadă, rugăm cu căl
dură pe toţi fraţii şi surorile noastre dela 
sate, dar’ mai ales pe preoţi şi învăţători şi 
ceialalţi cărturari de prin comune a ne da 
spriginul lor în adunarea lucrurilor şi mustre
lor trebuincioase din industria de casă.

Fiind vorba de mustre, înţelegem numai 
de acelea, cari înfăţoşează lucruri (ţesături, 
chindisituri, aleseturi, împletituri etc.) făcute 
după firea şi gustul Românului, după noima 
şi rostul moştenit dela părinţii, moşii şi stră
moşii noştri, ear' nu de cele cu gustul corcit] 
împrumutat dela lucruri cumpărate de prin 
boite dela oraş şi cari pe ici pe colea au în
ceput a scoate din folosinţă lucrurile bune 
trainice şi alese cu gust aievea românesc 
Pentru mustre ajunge o bucată mai mică 
din un lucru Întreg, dacă din ea se poate 
cunoaşte desemnul (icoana) cusăturei, ţeseturei, 
alesăturei, împletiturei etc., feţele (colorile), 
felul alăturărei şi împreuuărei lor, şi în sfîrşit 
pas de pas alcătuirea lucrurilor întreg (felul 
împunsăturilor, al alesăturei, al împletiturei). 
Unde aceasta nu se poate e binevenită o fâşie 
de pânză cu mustra dorită cusută pe ea. (De 
altcum, aceeaşi făşie de pânză poate fi înze
strată cu mai multe mustre cusute sau chin- 
disile).

Comitetul Reuniunei noastre va ţină tn 
seamă pe toţi trimiţetorii, va îngriji de de
semnarea în regulă a mustrelor celor mai 
frumoase şi de răspândirea lor prin tipar 
păstrând lucrurile de frumseţe mai mare aşa, 
ca ră ajungem cu vremea la înfiinţarea unui 
muzeu de lucruri de industrie de casă, vred
nice de văzut.

Astfel făcând, cu toţii împreună vom să- 
vîrşl o lucrare, nu numai de cinste pentru 
neamul nostru, ci totodată şi o lucrare, care 
Bă ne deschidă isvoare noue de câştig şi căi 
none de înaintare în bunăstare economică şi 
in cultură peste tot.

Din şedinţa comitetului „Reuniunei ro
mâne de agricultură din comitatul Sibiiului”, 
ţinută la 3 Martie n. 1898.

D . C o m şa , V. T o r d ă ş ia n u ,
preş. secretar.

Posta Redacţiunei.
Dlui T. D. In Pintic. Mulţumite. Precum vezi 

am publicat.
„Căletorescu*. Vom publica mai târziu; dar’ 

prea mult ne trimiteţi tot numai chestiuni bisericeşti.
Dlui N. B. în Piteşti. Primit. De acord cu 

toate. Trimite ce poţi. Socoteala în fine.
Dlui G. M. In Braşov. Numeri din 95 nu mai 

avem. Vom da-o spre copiare.
Dlui V. M. în Sthodol. Cerem încă puţină 

răbdare.

Criburţa £.iterară.
.POEMA ROMÂNA*.

Capitala română stă sub profunda emo* 
ţiune a unui geniu artistic românesc, chemat 
a ridica melodia naţională la înălţimile su
blime ale musicei clasice. Acest geniu este 
dl George Enescu, tinărul nostru, artist care 
cu farmeeul arcuşului şi al compoBiţiunei sale a 
produs o adevărată revoluţiune în cercurile 
noastre musicale. De mult, poate chiar nici
odată, capitala română nu a avut ocasia de a 
simţi acei dulci fiori de încântare pe cari ’i-a 
simţit zilele acestea în concertele tinărulci, 
dar’ marelui nostru artist.

De câte-ori ’mi-s’a dat să ascult o Sin
fonie de Beethoven sau o rapsodie de Liszt, 
mă gândeam cu durere, de ce nu avem şi noi 
Românii un geniu musical, care să înţeleagă 
şi să se poată inspira de farmecul motivelor 
noastre poporale şi să ne creeze din ele o 
musică superioară, o musică naţională clasică 
In toată accepţiunea cuvântului.

Făceam adese-ori această reflecţie, pen- 
tru-că simţeam d. p. tn rapsodii ale lui Liszt

motive musicale româneşti şi mă durea inima 
când îmi dam seama, că acele îndeobşte ad
mirate rapsodii súut cunoscute în lume sub 
numele de rapsodii ungureştii...

L;szt însă nu e singurul compositor care 
s’a folosit de bogăţia şi dulceaţa cântecelor 
ce răsunau şi răsună prin codrii Carpaţilor 
româneşti. Abia este vre-o operetă de a lui 
Offenbach sau Millöcker în care să nu des
coperi accente melodice cu desevîrşire ro
mâneşti.

Şi dacă străinii compositori au reuşit să 
stoarcă admiraţiunea generală cu melodii ro
mâneşti, ce ar pută face un compositor 
genial român din cântecele poporului nostru?

Mulţi vor fi făcut, ca mine, asemenea 
dureroase reflecţiuni şi vor fi aşteptat cu dor 
să ajungă ivirea unui asemenea componist. 
Şi el s’a ivit. In dl Enescu noi vedem geniul 
musical român, care va turna în forme clasice 
fondul cântărei româneşti pe care Românul a 
plăsmuit-o pe munţi şi pe câmpii.

»Poema Română« se numeşte splendida 
composiţiune musicală a dlui Enescu, pe care 
o produse la Ateneu, Dumineca trecută, 
orchestra dlui Wachmann, dirijată de însuşi 
autorul acelei composiţii.

Nici-odată nu s’a pomenit în Bucureşti o 
mai puternică şi mai covîrşitoare emoţiune artis
tici de cum a fost aceea, pe care o produse acea
stă capo de operă naţională asupra publicului 
ce a avut norocul să o asculte. Sala întreagă 
a Ateneului era într’o continuă fascinaţiune 
şi într’un moment dat; când se auziră acor
durile mândre şi grave ale imnului regal 
care terminau în chip de apoteoză com- 
posiţiunea, toată lumea era în picioare, toată 
lumea era străbătută de fiorii unei Bfinte sim
ţiri a mândriei naţionale.

Toţi simţirăm atunci, ce nestimată co
moară e musică poporului nostru, când întră 
pe mâna unui componist român de valoarea 
lui Enescu.

în Dumineca aceasta s’a botezat prima 
creaţiune clasică a musicei naţionale româ
neşti. Dumnezeu se dee genialului nostru 
componist sănătate şi o vieaţă îndelungată, 
ca să poată ajunge la întreaga desvoltare a 
individualităţei sale, căci el pare menit a de
veni un Beethoven al Românilor.

Dniliu.

Şeoalele din Blaj.
— Studiu i8torlo —

de

Prof. N ie . B rânzeu .
*

Studiul acesta a fost premiat, ca teşi
de licenţă, de consiliul universităţei din

Bucureşti.
*

Capitolul V il.

Gimnasiul sub Metropolitul Vancea.
(Urmare).

C a ta lo g u l p ro fe so r ilo r  g im n a s ia l i
1 8 5 0 -

Dr. Alex. Grama f . 
Alex. M icuf, fost di

rector.
Alexiu Viciu.
Alimp. Blăşan f.
Alex. Uilăcan.
Ambr. Chieţan. Cen- 

surat.
Áron Boeriu,
Aron Papiu, cant.
Aron Deac. Censurat. 
Aug. Ungur, musică. 
Antoniu Vestemian, 

fost director.
Basiliu Ratiu.

-1896 .

I. Moldovan, 
loan M. Moldovan.
I. Popescu f.
I. Stoian f.
I. German.
Dr. I. Raţiu.
I. F. Negruţiu.
I. Nicoară. Censurat. 
G. Precup. Censurat. 
I. Raţiu. Censurat.
I. Păcurariu.
Dr. Isid. Marcu.
Iosif Tarţa.
Iosif Hossu, director. 
Iosif Vasilco f.

Beniam. Pop f . . Iosif Caian.
Ciriac B. Groze. Iuliu Carşai.
Dem. Faragó f. Dr. Liciniu Pop f.
Emil Prodan, gimna Nicol. Marcu f.

stică. Nie. Solomon.
Gavr. Pop. Nie. Popescu.
George Bucşa f . Nie. Ionas. >
George Stoian f. Octavian Bonfiniu.
George Raţiu f. Censurat.
G. Vlasa. Paul Marin f , gim
Iacob Lúgosán. nastică.
Iacob Murésan, mu Paul Kerekeşi f.

sică. Petru Pap.
Dr. loan Bunea. Petru Uilăcan.
loan Aranioşi f. Dr. Sebastian Radu.
I. Begnescu f, cant. Silvestru Nestor.
I. Faur f. Simion Micu.
I. Fodor. Censurat. Sim. Mihali.
I. Antonelli f, fost di Teod. Petrişor.

rector. Timot. Cipariu f, fost
I. P. Laslo. director.
I. Ardelean. Traian Costande, mu
I. Varga f . sică.
loan V. Rusu. Dr. Vasile Hossu,
I. Begnescu, musică. Vasile Popescu.
loan Manu f. Dr. Victor Smigelschi.
loan Maioreanu f. 1

(Va urma).

A V-a serată literară în Blaj.
— Raport special. —

— 21 Martie n.
Cea din urmă zi de iarnă am sărbăto

rit-o earăşi cu o serată, aranjată de Reuniu
nea femeilor împreună cu Gasina. în acest ci
clu a V-a şi probabil şi ultima în post.

De data asta a disertat dl profesor loan 
Batiu despre poetul Andreiu Mureşanu, atât 
de renumit prin al seu nemuritor „Deşteap- 
tă-te române”. Deşi lungă, totaşi disertaţia a 
fost ascultată cu multă atenţiune din partea 
publicului, — de altcum destul de numeros. 
Dl Raţiu merită multă laudă pentru diligenţa 
şi priceperea cu care a studiat pe Murăşanu. 
D sa ne-a relevat punctele mai de J căpetenie 
din activitatea literară a acestui mare poet 
cetind bucăţi din poesiile produse în diferi
tele epoce şi a sfîrşit în a conclude, că cea 
mai de căpetenie şi mai bine simţită bucată e 
„Răsunetul*, care ea singură e destul ca să 
statornicească glorie şi nume neperitor unui 
poet. Ga Încheiere disertantul a analisat strofă 
de strofă poeBia numită între aplausele asis
tenţilor. D sa a fost foarte viu felicitat.

A urmat apoi o bucată la pian pentru 
patru mâni, executată de frumoasele eleve 
M ăriţi David  şi Constanţa L aza , după care 
d-şoara Rosica Căpuş an a declamat poeBia Ca
rol IX . de Goşbuc. Greaua poesie a fost bine 
predată şi cu mult sentiment, ajungându-’şi 
culmea în exclamarea: „Ah du-te Enric, du-te 1*

Ca încheiere d-şoara Leontina Măoelariu 
a cântat pe pian cu multă pricepere şi dex
teritate o prea frumoasă bucată.

Mulţi au fost la această serată, dar’ pu
teau fi şi mai mulţi, căci mulţi membri are 
şi Reuniunea şi Gasina. Rap.

Informaţmnî-
B aritonal A. Petrovici, membru al 

operei naţionale din Bucureşti se află de 
două zile tn Cernăuţi. Dînsul dimpreună cu 
două dame (o pianistă şi o declamatrice) in
tenţionează a face un turneu artistic în 
Bucovina, dând câte o serată musicală-de- 
clamatorică în oraşele Cernăuţi, Suceava, Ră
dăuţi, Câmpulung, Dorna, Gura-Humorului şi 
Storojineţ, tn care scop a şi presentat guver
nului o cerere de licenţă.

„Foaia pedagogică*, nr. 5, are urmă
torul cuprins: Treptele formale ale învăţămân
tului, IV. Sistemisarea, de Dr. Petru Şpan. 
(Urmare). — Modele de lecţiuni: Tractarea 
cuvântului „om”, lecţie pentru clasa I-a, de 
învăţătorul loan Pavel. — oentenţe pedago
gice adunate de I. Dariu. — Informaţiuni. — 
Felurimi.

*

„Buletinul societăţei de ş tiin ţe" , 
din Bucureşti, nr. 6, are următorul cuprins: 
Proces-verbal al şedinţei dela 10/22 Noem- 
vrie 1897. — Asupra interpelărei funcţiuni
lor algebrice, de dl A. G. Ioachimescu. — 
Aplicaţiuni la calculul probabilităţilor, de dl 
Ghibăldan. — Vîrtej cu abur, de dl Stef. C. 
Michăilescu. — Differentes notes relatives a 
la physique, par M. D. Negreanu. Eine neue 
gasvolumetrische Bestimmung der salpetrigen 
Säure, wie auch anderer durch Wasserstoffsu
peroxyd oxydirbarer Körper, von prof. Dr. E. 
Riegler. — Etude sur le sucre réducteur con- 
tenu dans 13 variétós de mais cultive as ä 
Bucarest en 1897, par MM. le Dr. C. Istrati 
et G. Oettinger. —■ Faune de la Roumanie, 
par. Mr. Dr. Jequet. — Buletinul meteorolo 
gic pe luna Septemvrie, Octomvrie şi Noem- 
vrie, de dl St. Hepites. — Sumarul anului ai
VI. (1897).

Sosiţi în Sikiiu.
în  21 Martie n. 1898,

Hotel „Implratul Romanilor“: D-nele Vén, 
Gross, din Ibaşfalău, Hardt cu fiica din Boos, priva- 
tiere; Schadek din Cluj, Nagy din Deva, Szentmi- 
klossy din Homorod, Werner din Deva, Sammiiller din 
Viena, Goldschmidt din Sighişoara, Deutsch din Buda
pesta, comercianţi.

Hotel „Neurihrer“ : Stern din Oreştie, Sala
mon din Gioagul-de-jos, economi; Lövy, fabricant din 
Jăgerndorf; Kato, fotograf din Cluj; Bak cu soţia, 
director de orfeu din Budapesta; Gust din Praga, Bu- 
kofsky din Viena, voiajori; Goldberger, comerciant 
din Făgăraş.

Hotel „Meitzer“ : Severinus din Amnaş, Katana 
din Dateş, proprietari; Schmidt, din România; d-na 
Roman, privatieră din Mediaş; Kroner, curelar din 
Sighişoara; lridon, comerciant din Apoldul-mare.

Hotel „Habermann“ : Carolina Krämer, priva- 
tieră din Mercurea,

Teatru orăşenesc In S ib iiu .

Mercuri, 22 Martién.

Der Raub der Sabmermnen-
Comedie în 3 acte, 

începutul la 7 ore seara.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 19 Martie n. 1898.

Seminţe I I
I s

P re ţu l pe r 
100 o h ilo g r . f f

§ «
éS.

P re ţu l per 
100 chllo

del* pän& del* pW

G r â u
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „  Festa „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ ., Badea „ 
0râaang. de Nord,,

76
75
75
75
76 
76

12J50
12.45
12.65

12 60 
12.55 
1265

76
76
76
76
76
76

12.60
12.65
12.75

12Í70
12.70
12 80

SSminţs,, 
v«chl ori noua Soiul

Qualitäten 
per S e c t .

P re ţu l per
100 ohilogr
dela pW

SScară 70—72 8.75 8 80
Or* de aafâ’sţ 60 -6 2 6 50 6.80
31 de rmars 62- 6 4 7.— 7 60
53 dm tette 64- 6 6 8 — 9 50

ÓvSa — 89 -4 1 6.80 7.10
OacOTH f porumb) feiSBÜÍ, — 5 40 5 5C

da «li eals — 6.35 6 40
Mein — -- .-- --.--
Hrişcă — 4.70 6 —

Grâu Sept.-Oct. & -- .--- g — -
a Mart -Apr. 1202 H m 12 04

s i Cucaru* Mak-lun. 5 36 i f 6 38
P n Íaüo-Ang. l g -- .--- f l — •.--

R Ov»i *■4 6 51 1 6 54
91 Ost, fifái ■ —.—

Oliil-Ml
«raae-sse «rtosîkj s«: bi

S&n. de trif. Lacomă ungurească ——t — —,—
f t roşie — #...

. Ölen de rap. rafinat — —

1 Uns. de porc dela Festa 5 7 .- 68 —
$ t i dela ţeară _ ...
’Ä Slănină svăntată ""'s’“- ‘

afumată 5 7 - 5 8 -
Său
Prana§■ Liatar alavon, non -- .--

fi f t bănăţenesc ---
Miért brută — —

»1 galbină străcurată _ —
Ceară de Rosenau — —

X"
Cursul p istil din Sibiiu.

Din 21 Martie n. 1898.
Hârtie-monetă română . 
Lire turceşti . . . 
Imperiali (15 R° aur) 
Ruble ruseşti 100 â . . 
Galbeni . . . . . .
Napoleon-d’ori . . . .
100 Maree germane . . 
Livre sterling . . . .

Cump.
n

9.48 vând. 9.53

n 18.97 91 19)10
1) 126.50 a 127.25
» 5.60 a 5.66
n 9.51 a 9.55
n 58.50 a 68.80
n 11.90 a 1115

Bursa de Budapesta.
Din 19 Martie n. 1898.3

Renta de aur ung. ..............................................
« n u n  4 % .............................
„ ung. val. cor. 4 » /« ....................................

împrumutul căilor ferate ung.............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)...................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ) ..............................................
Bonuri rurale ung. ............................... ....  .

„ „ croate-slavone..........................
Obligaţinnile desp. r e g a l i i lo r ..........................
împrumut cu premiu ung....................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin •
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ...............................

„ de argint a u s t r i a c ă ...............................
„ de aur a u s tr ia c ă ....................................

Losuri austriace din 1860 ...............................
Acţiunile băncei austro-ungare . , . . .

„  „ de credit ung............................
„ ,, de credit austr.........................

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „ A lb in a " .........................................

A r g i n t u l .............................................................
Galbeni îm p ă r ă te ş t i .................................... .
Napoleon-d’o r i ...................................................
Mărci 100 imp. germane
London 10 Livres oterlingi.......................... ,

100.26
121.50

122.50

102.—
98. -
99. —

101.50 
156. -  
140.—
102.50
102.25 
128.60
160.25 
955.—

102.—
6.70
5.67
9.62

58.72
120.60

Borsa de Viena.
Din 19 Martie n. 1898.

Renta de aur 6°/„
» n n 4®/„ 122.20

Rentai ung. v. c. ......................................... ..... , 100.—
Împrumutul căilor ferate ung........................122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)..............................................Í01.78
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) ........................................ 121.60
Bonuri rurale ung............................. . . . . 98.—

„ „ croate-slavone . . . . . .  199.—
împrumut cu premiu ung......................... ..... . 166.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 160.—
Renta de hârtie austriacă ................................... 102.48

„ „ argint a u s t r ia c ă .......................... 101.80
» » »ur a u s tr ia c ă .............................. 128.30

Losuri austriace din 1860 . . . . . . .  160.25
Acţiunile băncei austro-uugaro . . . . .  955.—

n „ de credit ung. . . . . .  — .-=■
n n ue urcau ausif* • * • • •

A r g i n tu l .............................................................  5.69
Galbeni împărăteşti . . . . . . . . .  5.66
Napoleon-d’o r i .......................................  9.53
Mărd 100 imp. germ ane............................. 58.75
London 10 Livres sterlingi . . . . . . .  120.45

Bursa de Buonreştt.
Din 7 Martie v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1875 5 ° /o ...............................
Renta română amort. 5°/0 ....................................
Renta (Schuldverschreib)....................................
Oblig, de stat C. F. R. 6 % ...............................
Renta rom. Rural, conv.) 6 ® /* ..........................
împrumutul municipal 5 « / « ...............................
Scrisuri func. rurale 5«/0 ....................................

» v n 7*/| . . . . . . . .
Idem urbane 7 % ...................................................

» „ 6 % .........................................
» n B°/o . . . : ...............................

Banca Naţională (100 Iei vărs. într.) . . . .
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s . ) ..........................
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)..........................
Soc. rom. de reasig..................................................
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) .....................
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r ....................................
Agio . ...................................................................

Cassa
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

S c h i m b :
Londra 3 luni .     . —

„ cek ........................................   —
Berlin 8 luni • ..........................  —

c e k .............................................................  - f
V iena i » *  » • • * » * ! • * • » •  —

n • • * • . * * . * • * * » . •  —
A g i o .....................................................................   . —

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Baltef. 
Proprietar: Peitrn „Tipografia*, societate pe 

aoţiaii ; V, H, Orcainandfe
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1,000.000
U N  M I L I O N

sünt de câ ştig a i.

coroane

r Conspectul 
tuturor celor 50.000 câ
ştiguri din a 2 -a loterie 

de clasă ungară.

Cel mai mare câştig după 
§. 9 al planului de joc este

1,000.000 cor.
u n  m i l i o n
Specificat sünt împărţite 
câştigurile cum urmează:

Câştiguri Coroane

1 á 600.000
1 D 400.000
1 Ti 200.000
2 ti 100.000
1 7) 90.000
1 V 80.000
1 n 70.000
2 n 60.000
1 Ti 40.000
5 Ti 30.000
1 n 25.000
7 Ti 20.000
3 V 15.000

31 Ti 10.000
67 Ti 5.000

3 n 3.000
432 Ti 2.000
763 Ti 1.000

1238 Ti 500
90 TI 300

47350 â 200, 170, 130,
100, bO, 40 cor.

50.000 Câştig şi premii în sumă de 13160000 cr.
cari se trag în şese clase.

Suma enormă de un milion coroane în bani 
gata este după §-ul 9 al programului de tragere 
cel mai mare câştig în

loteria a 2-a de clase priv. reg*, ung.,
care oferă proprietarilor de losuri şanse de câştig 
exceptional de favorabile; conţine numai

100.000 si 50.000
losuri originale câştiguri.

Jumătate din toate losurile trebue se câştige.
Toate cele 50.000 câştiguri sânt specificate 

în lista alăturată şi se sortează sub controla gu
vernului în 6 despărţăminte ce succed iute, după 
cari se solvesc sumele în numerar fericiţilor 
câştigători.

Noi vindem numai losuri originale cu ur
mătoarele preţuri originale: 

întregi Losuri originale pentru fi. 6.— 
jumătăţi de „ „ .  „ 3.
pătrare de „ „ „ „ 1 5 0
optime de „ „ „ „ 0.75

îndată după primirea sumei prin asemnat, 
expedăm losurile originale comandate valabile 
pentru prima secţie de tragere.

La dorinţă se expedează şi cu rambursă.
La fiecare expediţie de losuri se aclude 

programul de tragere original şi după fiecare 
tragere primesc clienţii noştri îndată lista ori
ginală de tragere.

Se riscă adese-ori mii în întreprinderi cu
tezate, la cari câştigul contemplat e foarte dubiu. 
Riscaţi deci o sumă proporţional mică pentru 
cumpărarea unui los, prin care puteţi câştiga 
momentan mari capitale.

Depositul nostru de losuri e numai foarte 
mic şi tare curând se poate epuisa, deci reco
mandăm a nu întârzia cu comandele şi a le 
trimite întru-cât e posibil îndată, la tot caşul până

c e l  m u lt  3 0  M a r t ie  a . c .
direct la [798] 1—6

Biroul central de loterie

Fehér Lajos és Társa,
Budapest, Gizella-tér 5.

una

^ T ipográfiád societate pe acţiuni în Sibiiu.

A eşit de sub tipar şi se află de vem}are la „Tipografia“, 
societate pe acţiuni în Sibiiu

1 S 1 0 E Î A L V L
archiepiscopului şi metropolitului

A ndreiu  baron de Ş
sau

lup te le  naţionale-po litice  ale R om ânilor 
1846— 1873

de
NÎCOLAE PO PEA ,

arcbimandrit-vicar archiepiscopesc.
Tom ul I.

P r e ţ u l  1 îl. 3 0  er.

V . V . *
> •  •

m

m

$

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască le g e a  numită v e te r in a r ă .  Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. In această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

înveţătornl Munteanu
împârt&şesee econom ilor cele m ai de lipsă eunoseinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
B O A L E L E  CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

Torm ay B éla .

(184 pag. mari.)

Cartea costă 30 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

Nr. 25 ex 1898 [830] 1—1
„Hebe“.

Anunţ.
Societatea acţionară „Hebe“ din 

Năsăud îşi va ţină adunarea generală pro 
1897 la 12 Aprilie st. n. 1898, la 
10  ore a. m., în localul societăţei de 
împrumut şi păstrare „Aurora“ în Nă
săud, la care sünt invitaţi p. t. domni 
acţionari se participe cu acel adaus, că 
dacă la terminul acesta nu se vor întruni 
acţionarii în numărul recerut de statute 
se va ţină această adunare la 19 Apr. 
st. n  1898, la 10 ore a. m., în acelaşi 
local şi atunci vor hotărî cei preseDţi.

Program :
1. Constatarea membrilor presenţi, 

alegerea preşedintelui, notarului şi veri
ficatorilor ad hoc.

2. Raportul direcţiunei pro 1897.
3. Raportul de cassă şi al consi

liului de inspecţiune pro 1897.
4. Propunerile din raportul direc

ţiunei şi al consilinlui de inspecţiune şi 
cele ale acţionarilor insinuate în sensul 
statutelor.

5. Alegerea direcţiunei şi a con
siliului de inspecţiune pe timpul din 1 
Ianuarie 1898 până inclusive 1900.

6. Statorirea foii pentru publiea- 
ţinnile societăţei pe acel timp.

N ă s ă u d ,  la 18 Martie 1898.
D ir e c ţ iu n e a

5
societăţei acţionare „Hebe“.

O Í ' - a ’
Traducere

de
R o s m a r i n .

Aceasta broşură, plină de idei originale 
asupra limbei naţionale şi a naţionalităţii, in
ferează în cel mai necruţător mod renegâtismul 

Preţul cu trimitere francată e numai 28 c r .

^Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

împreunate cu

Însoţiri de consun, de vânzare, de Yiieri, de lăp
tarii etc. şl Instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

iHfiinţârea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W . R A IF F E IS E N .
Ediţiunea a V-a:

Traducere autorisată de

Dr. Aurel Brote,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
.Reuniunii rom. de agrloultură din comitatul Sibliulul“.

(280 pagini mari).

Deschidere de local!
Subscrisul îmi permit a încunoştiinţa P. T. publicul din Sibiiu şi jur, 

că am deschis pe piaţa de aici

un deposit de confecţiuni pentru domni şi mărfuri de modă,
în strada Cisnădiei nr. ii »Hotel Neurihrer«.

Cunoştinţele mele în această branşă mă pun în posiţia plăcută de a 
răspunde prompt şi conştienţios tuturor cerinţelor în toată privinţa. Eu 
ţin exclusiv producţiuni vieneze şi primesc pentru lucru şi calitate neexcep- 
ţionabilă deplină garanţie.

Rog deci preastimatul public, ca prin încrederea ce-’mi va oferi să se 
convingă însuşi despre toate aceste.

Cu distinsă stimă

1,8212̂ 10 > I o H ( z  S c l m l .

De vânzare.
cinci e u x e  la baia de aur „ K ris
ty orer Stefánia“, aparţinătoare massei 
de concurs a lui Anton Demeter. 
Cumpărătorul are să plătească afară de 
preţul de vânzare şi povara ce vine 
pe „cuxe“ per 70 fi. v. a. Oferte sünt 
a se adresa până la 25 Aprilie n. a e. 
la cancelaria advocaţială P a u l  T h e i l  
în Sibiiu. [814] 2 - 2

Doi mari Metropolei ai Românilor
Andreiu bar. de Şaguna

fi
Alexandra Sterca Şuluţin.

— Portrete  fru m o a se . —
Lucrate la Viena, în fototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
P re ţu l  u n u i e x e m p la r  23  er.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Studiu
de

Max Nordau

Export de stofe nymai pentru privaţi.
O bucată de 3.10 metri, 
din care ese un rînd 
întreg de haine băr

băteşti costă numai

lână
curată de 

oaie.
X
X

X

fi. 3.10 stofă de lână bună 
fi. 4.80 stofă de lână bună 
fi. 7.50 stofă de lână fină 
fi. 8.70 stofă de lână fină 
fi. 10.50 stofă de lână cea mai fină 
fi. 12.40 stofa de lână engleză 
fi. 13.95 stofă din kamgarn

O bucată pentru un rînd de haine negre de salon 10 fi.
Stofe pentru pardesiu dela 3.25 metru în sus; loden în răpitoare colori, 1 bucată 
6—9.95 fl.; Peruvienne şi Doskings, stofe de talar pentru oficiali de stat, tren, 
judecători. Kamgarn foarte fin şi Cheviots, precum şi stofe de uniformă pentru finanţi 
şi gendarmi, etc. etc., spedează cu preţurile de fabrică

Depositul de fabrică de stofe, prea cunoscută ca reală şi solidă

Kiesel - A m h o f  în Brünn.
Mustre gratis şi franco. Spedarea conform mustrelor e garantată.

în atenţiune! P. T. publicul se face atent cu deosebire, cala comandarea directă a 
stofelor e cu mult mai ieftină, decât cumpărându-le dela comercianţi. Firma Kiesel- 
Amhof în Biiinn trimite toate stofele pentru preţuri cu adevărat de fabri ă, fără 

t socoteală de rabat. [533] 9—24 j .

! X X X X X X X X X X X X X X X X . W X X X X X X X X X X X X X 9

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

Câlindanxl Poponxlus
pe anul comun

Anal XIII.
-----— ■

S I B I I U .
Editura şi tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

Cartea costă 80  cr. (cu porto postai 90  cr. 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc pe acţiuni în S i b i i u .  1

W * Cu sese ilustra tiuniT -p a
Cuprinsul: Câlindarul astronomic şi bisericesc, eu poveţe economice pe fiecare lună.
— Cronologie pe anul 1897. — Genealogia domnitorilor europeni. — Posta. — 
Corespondenţa telegrafică. — Raportul între măsurile nouă şi vechi. — Scara timbrelor.
— Autorităţile bisericeşti române din Ungaria şi Transilvania. — G e o r g e  Coşbuc  
(schiţă literară): „Nunta Zamfirei“, „Noi vrem pământ“, „Murăşul şi Oltul“ (poveste 
din popor), „Numai una!“ (poesie), „Sălcia şi plopul“ (legendă din popor), „Rugămintea 
din urmă“ (poesii) şi alte „Poesii scurte“. — „Glume“. — „Mântuirea steagulului“ 
(schiţăistorică) de P e t r u  Vancu.  — loan Creangă (schiţă literară cu portret): „Po
vestea unui om leneş“ şi „Oltenii din Iaşi“, „Rostiri, zicători, cuvinte“. — Th. D. Spe
r a n ţ ă  (schiţă şi două anecdote): „Mama Ungu ului", „Jidanii şi hoţii“. — George 
Pop de Băsesti (biografia cu portret). — „Cât de lungă să fie ziua, tot vine noaptea*, 
de doamna Columb.  — „Castelul dio Carpaţi“ (schiţă bibliografică) de Jules 
Verne. — „Răvaşul nostru“, cronica întâmplărilor de peste an, de l o a n  S c u r t u  
cu următoarele portrete intercalate în text: Iosif St. Şuluţiu, loan Hannia, Dr. C. 
Lueger. — E c o no m i e :  „Despre dări şi termine“, „Asigurarea contra focului şi 
grindinei“, „întinerirea pomilor“, „Poveţe“. — „Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania“. — 
„Tîrgurile din Bucovina“. — „Tîrgurile (bâlciurile) principale din România“. — „Inserate“.

HT* Preţul 20 cr., cu trimiterea pe postă 25 cr.
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